

潮涌自贸港
金融启新程

作为扎根海南的金融央企，中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司（以下简称“人保财险海南省分公司”）围绕“把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”这一战略目标，将保险所能与海南所需紧密结合，全力保障地方经济发展和人民生命财产安全。截至2025年10月末，人保财险海南省分公司累计提供保险保障3.7万亿元，累计支付赔款18.8亿元。

南国都市报记者 汪慧 特约记者 朱建

找准人保“坐标”
发挥保险主力军作用

“自贸港跨境‘商旅保’充分考虑了我们在琼旅居各方面的保障需求，产品设计很贴心。”人保财险海南省分公司针对外籍人士创新推出的自贸港跨境“商旅保”业务自2025年12月18日落地以来，吸引了不少在琼创业、旅游、留学的外国友人前往海口、三亚等窗口咨询办理。

面对市场各方对“商旅保”的称赞，人保财险海南省分公司相关负责人表示，作为扎根海南的国有骨干保险企业，敏锐洞察自贸港发展所需，通过创新产品服务、提供风险保障支持海南自贸港建设，是人保财险发挥保险职能，护航区域高质量发展的职责和使命。

金融的开放创新水平关系到自贸港建设的成色与质量。在《关于海南银行业保险业全力支持海南自贸港封关运作的指导意见》《关于海南省做好金融“五篇大文章”的实施意见》等政策指引下，人保财险海南省分公司推动各类保险产品与服务持续创新，用好保险工具支持自贸港建设。

围绕“五向图强”，人保财险海南省分公司更是打出了一套金融赋能新质生产力发展的“组合拳”——聚焦“向种图强”，创新推出“粮保宝”项目，整合卫星遥感、气象预警前沿技术，为南繁水稻制种提供全周期风险精准防控服务；聚焦“向海图强，落地全国首单“风险共担”机制下海洋试验设备保险，为海洋强国战略保驾护航；聚焦“向天图强”，作为主承保人，牵头成立海南商业火箭发射共保体，为文昌商业航天发射提供一揽子风险保障；聚焦“向绿图强”，累计参与承保光伏项目25个，提供风险保障8.8亿元，助力清洁能源岛建设，承保新能源汽车超9万辆，助力海南新能源汽车产业“跑”出绿色新图景；聚焦“向数图强”，开发互联网专属产品，覆盖数字资产、知识产权被侵权等新兴风险。

通过机制创新、产品升级、服务优化、保障提升，人保财险在服务自贸港建设中发挥着行业主渠道和主力军的重要作用。

人保财险海南省分公司： 创新保险供给 探索自贸港金融开放样板



海南跨境保险产品研究中心挂牌。（人保财险供图）

“首单”密集落地 为产业发展筑牢保障网

走近三亚崖州湾科技城高新区，科技创新的热潮扑面而来。在这里，人保财险的专家们正与科研人员一起，破解着一道特殊的“密码”——如何为高风险、高投入的科技创新提供风险保障。

在服务科研设备方面，我们创新的全省首单科研仪器开放共享损失补偿保险“崖州共享保”，为三亚中国检科院生物安全中心40种开放共享科研设备提供了约436万元风险保障。”人保财险海南省分公司相关负责人介绍说，“崖州共享保”能够保障科研仪器开放共享过程中，因设计、制造或安装错误及铸造和原材料缺陷等原因造成科研仪器损坏或灭失造成的损失。

2025年5月，海南卓力制造有限公司的某药品和海南兆涛科技发展有限公司的荔枝等新鲜水果同时获得了一份特殊保障——全国首单知识产权侵权责任保险（全球），为企业在国内外可能面临的知识产权侵权风险提供全方位保障。“各国知识产权法律体系差异较大，导致企业在海外知识产权保护中面临更多不确定性。”企业相关负责人表示，“有了保险兜底，我们可以更好地拓展全球市场。”

同样在2025年，人保财险海南省分公司签发全省首单版权被侵权费用损失保险，为海南省演艺集团大型音舞诗画作品《不老的东坡》提供100万元风险保障，企业名下版权如果遭遇被侵权，可获得相应的赔偿。

在自贸港这片创新热土上，商业航天布局加速、低空经济蓄势腾飞、科技成果转化动能澎湃。人保财险海南省分公司把支持实体经济、服务现代化产业体系作为重中之重，从重点处突破，以“保险+”立体服务自贸港实体产业注入金融动能。

聚焦民生福祉 构建防灾减灾坚实屏障

在奔向共同富裕的道路上，多层次的社会保障体系是重要一环。在海南，一张密集而全面的社会保障网络已经织起，其中离不开海南人保的身影。

2025年，人保财险海南省分公司作为首席承保人牵头14家行业主体承保海南省巨灾保险，覆盖台风、洪水、暴雨等主要自然灾害及其次生灾害，项目实施周期5年，每年将为海南提供巨灾保险保障额度10亿元。

针对特困人员住院护理，人保财险海南省分公司制定了《民政特困人员住院护理保险理赔管理办法》，加强全省12个住院护理保险项目的运营监管；在新业态人群职业伤害保障领域、服务残疾人保障领域，制定职业伤害重大疑难案件专项工作制度、未持证残疾儿童专属保障方案等政策，向更多群体提供了可负担、可持续的风险保障。

保险服务对民生的托举不仅体现在医疗领域，也延伸至居民生活的细微之处。

“人保财险的智能防护手段，相当于为我们的房屋装上了‘智慧大脑’，能提前识别火灾等安全隐患，真是安全感拉满！”在海口市滨海街道的一个小区内，人保财险海南省分公司创新落地的“房安芯”安居社区项目，收获社区居民好评。

人保财险海南省分公司还通过推进数字化改革不断提升群众办理业务的便捷程度。

为拓展多渠道缴费体系，该公司探索银联合作模式，在线上支付端上增设云闪付支付方式，覆盖公司所有线上出单系统渠道。在服务外籍客户领域，对承保、理赔、客服系统均完成“永居证”业务办理无碍改造，全省25个出单柜面POS机均开通外卡支付功能，营业厅均设立“外籍人员”绿色窗口。

金融工具在乡村振兴中扮演着不可或缺的角色。人保财险海南省分公司下辖2家地市分公司和32家区县经营单位，56家三农营销服务部，构建起遍布全省19个市县的服务网络。

近年来，公司持续加强险种创新，业务从传统的自然灾害险扩展至指数保险、收入保险等新型险种，覆盖国家战略物资橡胶、三大主粮保险、种业保险、蔬菜保险、畜禽养殖保险，以及热带特色水果、水产等，通过期货等金融工具对冲部分农产品的价格风险、创新开展碳汇保险、地力指数保险等绿色险种。

发挥核心优势 持续贡献人保力量

随着海南自贸港正式封关运作，一系列政策变化正转化为实效，既为保险业服务海南自贸港高质量发展带来无限可能，也让保险机构在与实体经济共荣共生过程中，找到适合自身的、更加广阔的发展之路。

人保财险海南省分公司相关负责人分析称，海南自贸港建设需要与世界接轨的先进风险管理与保险服务，从政策支持、市场供给、产品创新、人才引进与培养、再保险支持等多个方面协同探索，构建良好且可持续发展的贸易与金融保险生态圈。

面对机遇，人保财险海南省分公司定下了几个目标角色——不仅做落实决策部署的实践者、服务实体经济的主力军，更要做守护民生福祉的“领头雁”、践行央企责任担当的实干家，用好金融系列政策，探索自贸港开放样板。

在服务农业生产领域方面，人保财险海南省分公司全力推进农业保险承保理赔“双精准”服务体系建设，“耘智保”App构建“天—空—地”一体化查勘网络。AI自动化定损可准确识别作物类型及灾害损失程度，准确率达90%以上。

“摩羯”台风受灾期间，人保财险海南省分公司利用“双精准”技术快速理赔，全省林业赔款1.42亿元。

人保财险海南省分公司还建设了“胶易通”“壤信通”“海易保”等农险服务平台，推动保险数据真实、风控前移、理赔提速。

站在新起点，人保财险海南省分公司将如何更好助力和服务海南高质量发展？

人保财险海南省分公司已经明确战略目标——强功能、优服务，纵深推进金融“五篇大文章”，打造人保特色优势，发挥行业头雁作用，以更高站位服务海南自贸港建设。

在服务新质生产力方面，强化对重点领域科技创新的保障支持力度，围绕养老、医疗、护理、旅游、能源等方面建立多层次、可持续的保险保障体系。

服务乡村振兴方面，将一体化推进“政策+产品+科技+服务”，围绕种业振兴、天然橡胶安全、粮食安全、农民增收四大目标，构建“精准承保—精准理赔—风险减量—全链延伸”服务闭环。

在服务高水平对外开放方面，将用好“一线放开、二线管住、岛内自由”与加工增值免关税政策，面向RCEP构建农产品精深加工与供应链枢纽的风险解决方案。同时，依托与总公司共同在海南设立的跨境保险产品研究中心，围绕跨境医疗康养、航空器维修、数据安全、种质资源、跨境电商、旅游保险及自由贸易账户资金安全等方面推进产品研发，逐步形成与国际规则衔接的跨境风险保障能力。

同时，还将完善巨灾保险保障体系，推动风险减量管理服务升级，提供更好保障和服务，为自贸港建设贡献更大的人保力量。